

各位代表：

我受全国人大常委会委托，向大会报告工作，请予审议。

过去一年的工作

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革

发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民，坚持稳中求进工作总基调，顶住外部压力、克服内部困难，顽强拼搏、勇毅前行，新冠疫情防控实现平稳转段，经济持续回升向好，社会大局保持稳定，高质量发展扎实推进，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。

过去一年，是十四届全国人大常委会依法履职的第一年。常委会全面学习贯彻党的二十大精神

，准确把握新时代新征程赋予人大的使命任务，主动适应发展大势和时代要求，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚守人大工作的大方向、大原则、大道理。一是坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导，保证党的理论、路线、方针政策和决策部署在人大工作中得到全面贯彻执行；

(下转第二版)

西藏日报

བོད་ཡུལ་གྱི་ལོ་རྒྱུས་ལྟོ་ལོ་ལྟོ་ལོ་

2024年3月15日 星期五

甲辰年二月初六

今日八版

第23544期

中国西藏新闻网网址: http://www.xzxw.com

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

推动文明交流互鉴 凝聚全球合作共识

——写在全球文明倡议提出一周年之际

新华社记者

“在各国前途命运紧密相连的今天，不同文明包容共存、交流互鉴，在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。在此，我愿提出全球文明倡议。”

2023年3月15日，中共中央总书记、国家主席习近平在中国共产党与世界政党高层对话会上，面向世界首次提出全球文明倡议。

着眼推动不同文明交流互鉴、增进各国人民相知相亲、凝聚国际社会合作共识……全球文明倡议提出一年来，中国和国际社会一道，努力开创各国人文交流、文化交融、民心相通的新局面，为推动人类文明进步、应对全球共同挑战贡献中国智慧、激发精神力量。

丰富构建人类命运共同体的实践路径

“我提出全球文明倡议，就是要推动国际社会解决物质和精神失衡问题，共同推动人类文明不断进步。”当地时间2023年11月15日，习近平主席在旧金山出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会并发表演讲时，指明提出全球文明倡议的要旨所在。

人类生活在同一个地球村，乘坐在同一条大船上。面对扑面而来的各种全球性挑战，各国理应超越历史、文

化以及地缘和制度的差异，共同呵护好、建设好这个人类唯一可以居住的星球。

2013年3月，习近平主席提出构建人类命运共同体理念，对建设一个什么样的世界、怎样建设这个世界给出中国方案。

为破解发展难题，习近平主席2021年9月在联合国大会首提全球发展倡议；为应对持续复杂变化的国际安全局势，习近平主席2022年4月在博鳌亚洲论坛年会开幕式上提出全球安全倡议；着眼人类文明进步，习近平主席2023年3月提出全球文明倡议……自此，全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议彼此呼应、相辅相成，从发展、安全、文明三个维度为推动构建人类命运共同体提供坚实支撑。

——共同倡导尊重世界文明多样性；

——共同倡导弘扬全人类共同价值；

——共同倡导重视文明传承和创新；

——共同倡导加强国际人文交流合作。

习近平主席用四个“共同倡导”对全球文明倡议的主要内容进行概括，为推动文明交流互鉴、促进人类文明进步

指明路径。

文明如水，润物无声。

历史上，中华民族自信而又大度地开展同域外民族交往和文化交流，曾谱写万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌，也曾创造万国衣冠会长安的盛唐气象。

当人类又一次站在历史的十字路口，植根于中华优秀传统文化土壤的全球文明倡议应运而生。

全球文明倡议既充分尊重文明多样性的客观现实，又努力寻求各种文明的最大公约数；既重视文明传承，又鉴往知来，合力探索构建全球文明对话合作网络，加强国际人文交流合作，促进各国人民相知相亲。

埃及前总理沙拉夫说，习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和三大全球倡议，为世界提供了重要公共产品。当这些倡议被追求和平与发展的人们所接受时，一条通向共同繁荣的道路就出现了。

为不同文明交流互鉴注入中国力量

“千百年以来，中国同中亚人民互有无、互学互鉴，创造了古丝绸之路的辉煌，书写了人类文明交流史上的华章。”

2023年5月18日晚，习近平主席和

夫人彭丽媛在陕西省西安市大唐芙蓉园为出席中国—中亚峰会的中亚国家元首夫妇举行欢迎仪式和欢迎宴会。深厚的历史渊源、悠久的文明传承、共同的伟大梦想，将中国同中亚五国团结在一起。

“中亚国家高度评价并愿积极践行中方提出的全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议”……中国—中亚峰会发表的《西安宣言》，折射出中国理念的广泛影响力。

全球文明倡议提出一年来，中方积极致力于推动各国相互理解、相互尊重、相互信任，促进文明交流互鉴，丰富世界文明百花园。

促进心与心相通，启人文交流新篇章——

中国广州，古琴演奏《流水》余韵悠长，习近平主席同法国总统马克龙举行非正式会晤，共话“高山流水觅知音”的相处之道；

美国旧金山，面向美国友好团体，习近平主席宣布未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习；

越南河内，习近平总书记同越共中央总书记阮富仲共同会见中越两国青年和友好人士代表，强调中越友好的根基在人民、未来在青年……

(下转第四版)

西藏自治区人民政府办公厅关于进一步支持民间投资发展 促进民营经济高质量发展的实施意见

(详见第三版)

●从大力优化民间投资发展环境、完善民间投资融资保障机制、强化民营经济发展法治保障等六个方面提出了23条措施

●全面构建亲清统一的新型政商关系、畅通涉企投诉渠道、开展“打假治敲”专项行动，营造民营经济发展的良好氛围

●持续优化营商环境，进一步压减行政审批事项和办理环节，拓展“互联网+政务服务”，推动“网上办”“掌上办”

民间投资是推动经济发展、稳定整体投资、扩大社会就业的重要力量。在国家大力支持下，经全区上下共同努力，2023年全区固定资产投资比上年增长35.1%（不含川藏铁路雅安至林芝段西藏境内投资），民间投资增长8.8%。分领域看，基础设施投资增长34.8%，工业投资增长48.1%，民生领域投资增长31.8%。

据了解，从2013年首次举办“中国光彩事业西藏行”到2022年底的十年间，西藏民营经济经营主体数量增长了约3.5倍，民营企业总产值增长了约2.4倍，税收贡献增长了近3倍，提供就业岗位由76.4万个增长近两倍达135万个。但民间投资活力不足、民营企业不平等待遇和隐性壁垒、民间投资质量不高、民营企业融资难融资慢……这些摆在我区民营经济面前的“拦路虎”与制约项，仍然影响着西藏经济高质量发展。

近日，自治区印发了《关于进一步支持民间投资发展 促进民营经济高质量发展的实施意见》（简称《实施意见》），提出坚持“两个毫不动摇”，加大政策支持，调动民间投资积极性，推动破解民营经济面临突出问题，激发民营经济发展活力，促进有效投资特别是民间投资合理增长，促进我区经济高质量发展。

《实施意见》对照国务院、国家发展和改革委员会的工作要求，结合我区实际，从大力优化民间投资发展环境、加强对民间投资的支持力度、完善民间投资融资保障机制、强化民营经济发展法治保障、引导民间投资高质量发展、营造良好氛围等六个方面提出了23条措施。

(下转第三版)

提振市场信心 激发经济活力

《关于进一步支持民间投资发展 促进民营经济高质量发展的实施意见》解读

本报记者 李梅英

刘江在拉萨市督导检查时强调 强化责任意识斗争精神措施落实 坚决确保全区社会大局持续和谐稳定

本报拉萨3月14日讯(记者 王雅慧)14日，自治区党委副书记、政法委书记刘江在拉萨市督导检查社会安全稳定工作。他强调，要进一步提高政治站位，深入贯彻落实自治区党委维护社会安全稳定各项部署要求，时刻绷紧维护稳定这根弦，强化责任意识、强化斗争精神、强化措施落实，持续抓好维稳防控工作，坚决确保全区社会大局持续和谐稳定。

张洪波一同督导检查。

在大昭寺广场便民警务站、八廓南街便民警务站、安检站等地，刘江向

值班备勤民警表示慰问和感谢，详细了解安保勤务、便民服务等情况，强调，要充分发挥党政军警民联防巡逻机制作用，保持队伍良好精神状态和旺盛战斗力，压实各方责任，抓实工作联动，用心保平安、用情暖民心，提高服务群众的治安防控能力，全力维护平安稳定。

来到八廓街道办事处，刘江详细了解基层社会治理、消防安全等工作情况并给予了充分肯定。他指出，基层社区工作十分重要，上面千条线、底下一根针。

(下转第三版)

2023年我区下达基本民生保障资金10.46亿元 今年将深入开展“七个强化 七个提升”行动

本报拉萨3月14日讯(记者 郑璐)近日，记者从2024年全区民政工作会议获悉，2023年，全区各级民政部门持续改进作风狠抓落实，统筹安全和发展，全力保民生、兜底线、救急难、保稳定、促发展，为西藏长治久安和高质量发展作出了积极贡献。

自治区民政厅党组副书记、厅长平措且增介绍，2023年，我区进一步提高城乡居民最低生活保障、特困人

员救助供养补助、孤儿基本生活保障、“双集中”机构人员经费标准，下达基本民生保障资金10.46亿元，惠及特殊困难群众38.47万人(次)，全面贯彻落实《自治区关于改革完善社会救助制度的若干措施》，为9363名边境区域低保对象增发10%低保金共计482.25万元；全区共登记成立社会组织878家，社会组织党建工作实现全覆盖；

(下转第三版)

不负春光添新绿

3月的拉萨，全民植树活动如火如荼，各族干部群众踊跃植绿、精心护绿，共同守护家门前的绿水青山。

3月12日，拉萨市堆龙德庆区东嘎社区二组村民在植树(无人机照片)。

新华社记者 晋美多吉 摄



岗巴县岗巴镇雪村： 过上喜气“羊羊”好日子

经济日报记者 代玲

太阳翻过雪山，洒满西藏日喀则市岗巴县岗巴镇雪村的大地时，穿着羊皮袍子、皮肤黝黑的扎西多杰准时打开了圈门。随着此起彼伏的“咩咩”声，羊群就像开闸的洪水般倾泻而出，踏出滚滚尘烟。

49岁的扎西多杰是雪村水草丰美养羊合作社的羊倌儿。“去年，合作社工资加分红，我收入了7万多元，是全村最高的呢！我们家差不多一半的收入来源于合作社。”说起合作社的好处，扎西多杰露出了腼腆的笑容。

以前扎西多杰主要放牧自家的200多只羊。虽然羊不多，但接羔育幼、销

售等阶段，一个人根本忙不过来。现在他要放牧合作社的600多只羊，却感觉轻松不少。合作社科学规模的养殖方式，不仅提高了效率效益，也解放了村里的富余劳动力。

“大家把羊交给合作社后，就有时间在周边项目打工了。这又是一笔收入。”扎西多杰说。

平均海拔4600米的雪村共有107户，世代均以放牧为生。他们放牧的羊名为“岗巴羊”，是国家地理标志产品。

“羊是好羊。但以前各家各户分散的传统牧业经营模式，效益并不高。”雪村党支部书记普布索朗说，2019年，在党

支部和驻村工作队的带领下，雪村转变牧业生产经营思路，成立了养羊合作社，立足资源优势，大力发展岗巴羊产业。

最开始，并不是全村都加入了合作社。但随着效益显现，2022年全村107户都加入了合作社。合作社注册资金达380万元。

合作社理事长旺堆翻起了账本：2020年，合作社收入35万元，分红25万元；2021年收入50万元，分红44万元；2022年，收入146.25万元，分红111.8万元。随着数字增加，旺堆的眉间都是笑意。

雪村岗巴羊产业蒸蒸日上背后，凝聚着村“两委”和驻村工作队的心血

和汗水。合作社的发展不是一蹴而就的。通过科学养殖，合作社规模不断扩大，但销路却成为了发展产业、提升效益最大的困难。

如何拓宽销售渠道、提升效益？驻村工作队和村“两委”多次研究、分析、论证，利用第十二批强基惠民资金，雪村在县城开办了一间岗巴羊销售服务中心。这是岗巴县第一家，也是唯一一家。

岗巴县委副书记、驻雪村工作队队长达瓦桑布介绍，销售服务中心不仅有门店，还有冷库，配备了切割、绞肉、真空包装等相关设备。

“通过包装，羊肉寄到西藏以外的省市区都不成问题了。”达瓦桑布说。

“下一步，我们还要利用电商、互联网+、网红直播、网络带货等新兴手段、新兴方式，拓宽产品销售渠道，使合作社不断发展壮大，助力村民增收致富。”普布索朗说，去年，全村人均可支配收入达2万元，依托岗巴羊，大家都过上了喜气洋洋的好日子。